



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

區穎晞

2024年10月9日

市容建議兩則

一、建議修改松山健康徑圍網設計

近月，在地厘古工程師大馬路（松山健康徑）近「松山壹號」一段的黃色鐵欄的頂部，被加上多卷的帶刺的鐵絲網，被晨運人士揶揄像監獄，影響市容（圖一）。事實上，該位置過往曾發生多次墜崖事件，再考慮對山下住宅的保安問題，加高鐵欄實屬無可厚非。然而，本人認為可以優化相關的設計，如利用原有黃色鐵欄上的幾何圖案元素加高並向內斜，既美觀，也能有效防止翻越圍欄，敬請當局重新考慮設計。（圖二）

二、關注世遺核心區內的招牌設計

近日有市民反映，於板樟堂前地和米糴巷一帶的商舖，其招牌設計和相鄰的世界文化遺產形象大相徑庭。從相片可見，這些招牌色彩鮮艷，字型、發光和顏色不一，和已通過的第4/2024號行政法規《「澳門歷史城區」保護及管理計劃》中的第五條明顯不符（圖三、四）。該名市民曾去信文化局反映，惟文化局回覆指出不屬其職權範疇並轉介市政署，而市政署卻發現部份商舖的招牌沒有領取准照。

同樣作為世遺城市的日本京都，其在世遺核心區域對招牌的要求甚高，如限制顏色、大小和發光等，即使國際知名大品牌也不例外（圖五）。反觀澳門板樟堂前地和議事亭前地一帶為世界文化遺產「澳門歷史城區」的核心範圍，但對商舖懸掛的招牌的樣式幾乎沒有管理，甚至對沒有准照的招牌也不知情，情況並不理想。

因此，本人建議，當局應大力監管及巡查世遺核心區域商戶招牌的情況，確保其設計符合法律，如不符合應要求整改，以保澳門「金名片」的價值。

附圖：見下頁



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários



圖一：松山健康徑圍欄上的帶刺鐵絲網



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários



圖二：建議修改方案



圖三：位於米糙巷的商舖，其招牌設計和背後的玫瑰堂不協調（由 yi_heidi_chau 於 Threads 上發佈）



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários



圖四：位於米糙巷的商舖，其招牌設計和相鄰的世遺建築不協調（由市民提供）



圖五：日本京都核心區域內的招牌

（來源：<https://www.adaymag.com/2020/12/21/kyoto-street-colors-restriction.html>）